



从冬奥冠军到北京冬奥会护旗手,再到网络平台主播

张会: 把生活过成 自己向往的样子



被冰刀割伤的刀疤

更像是“军功章”

很多人认识张会是从2010年温哥华冬奥会上,她与队友一道获得短道速滑女子3000米接力冠军开始的。那场让人血脉贲张的比赛中,由张会、王濛、周洋、孙琳琳组成的中国队以破世界纪录的成绩,打破了韩国队在这个项目上长达18年的垄断,为中国代表团取得了冬奥会第一枚集体项目金牌。

庆祝夺冠的那一刻,性情中人王濛跃上护墙,她跳起的右脚冰刀不慎把张会的脸划伤,也让张会的下巴和嘴唇之间被划了一个5厘米左右的口子,当时鲜血直流,缝了10针。缝针时,为了不缺席赛后的仪式,张会主动向医生提出不打麻药。队友们紧张地看着张会,她倒是一脸轻松,不住地安慰大家。

回想那段经历,张会说,伤疤对于一位运动员来说更像是“军功章”,记录着他们在国际赛场为祖国争光流下的血汗。像这样被冰刀割伤的刀疤,张会的身上共有3处。

走街串巷卖豆腐的父母

曾为她练滑冰抵押房产

1999年冬天,有着田径训练基础的张会在室外冰场接触到了速度滑冰项目。因为在县里各项比赛中成绩突出,2000年,12岁的张会独自一人带着行李离开家乡宾县,进入哈尔滨市体育运动学校分校,开始系统练习速度滑冰项目。2002年盐湖城冬奥会,大杨扬为中国体育代表团取得了冬奥会金牌“零的突破”,这也让同年进入哈尔滨市体校的张会改练短道速滑,希望在这个项目上有所斩获。

张会出生在一个并不算富裕的家庭,父母在宾县以走街串巷卖豆腐为主要生活来源。刚开始接受滑冰训练的张会并不

□本报记者
张堃雷

为自己钟爱的事业全力付出,让自己的生活丰富多彩,短道速滑奥运冠军张会对自己的生活状态很满足。从短道速滑奥运冠军到北京冬奥会护旗手,再到网络平台主播,张会把自己的人生活成了大多数人想要的样子。当运动员时为祖国带来荣誉,当主播后给大家带来好品质的产品,张会说,运动员时期养成的良好品质,教会了她凡事都要做到最好。而对于普及冰雪运动项目,作为冬奥冠军的张会也始终坚持在路上。



知道,这是一个极为“烧钱”的项目。“冰刀几乎一到两年就要换一双,当时买一双国产的冰刀要花1500元至2000元,进口冰刀都在7000元以上。”回忆起那段经历,张会说,2002年母亲用自己的看病钱为她买了人生的第一双冰刀;2004年父母甚至抵押了家里唯一的房产,为她购置了一双进口冰刀。“现在回想起来,真很佩服我父母的勇气。如果我当时成绩不好,没有更多的收入,家里还不上这笔贷款,对于他们来说就是倾家荡产了。”

正是有了家人的支持,张会在哈尔滨市队展现出了强大的竞争力,在2007年就取得了全国比赛女子1000米的冠军。凭借单圈8秒多的速度优势,张会被当时的国家队主教练李琰看中,2008年正式进入国家队,并作为接力项目的主力队员进行培养。

从进入国家队到取得冬奥会冠军,张

她说:“这么多年,还是第一次紧张到腿抖。”

2022年2月4日,北京冬奥会正式拉开大幕。中午,张会便到达国家体育场鸟巢,静待盛会的开启。“那时候心态挺平和的,毕竟我们彩排的时候很顺利,大家化妆、准备时都有条不紊。直到晚上7点,倒计时一小时,所有人都忙碌起来,或是准备上场,或是补妆,我那时才感觉到了前所未有的紧张。”即便如此,张会依然头脑清醒,始终调节着自己的心态,像当运动员时想技术动作一样,脑子里无数次回想着仪式开始后的流程。

当所有代表团运动员入场后,6位护旗手登场亮相。在镜头前,与平日里的活泼、开朗不同,张会展现出属于中国女子冬季项目运动员的端庄和优雅。张会说:“那种笑真的是发自内心的,有点紧张,但更多的是激动和对奥林匹克精神的尊敬和向往。”

“作为运动员参加冬奥会,是一种职业信仰和本能;而以护旗手的身份参加开幕式,更多的是对内心的洗礼。”张会说,以全新的身份和视角参加冬奥会,她看到了中国冰雪运动的传承。“罗致焕老师作为奥运火炬传递的第一棒火炬手,当天早上6点起床,和我们一起工作到后半夜,这种敬业精神让我们很钦佩。中国冰雪运动的发展和在年轻群体中的热度逐步走高,巧妙地融合在了开幕式的每个细节中,这也让我坚信中国冰雪运动会有更光明的未来。”张会说。

作为冬奥会冠军

推广冰雪运动义不容辞

如今的张会将生活的重心放在了北京,她与爱人一起运营着一块室外冰场。“夏天这里是轮滑场地,元日前我们在这里浇了一块室外冰场,白天向公众开放,晚上我们俱乐部的小运动员们在这里培训。”张会说,北京冬奥会后,中国的冰雪热潮始终高涨,而她作为冬奥会冠军,推广冰雪运动义不容辞。

除此之外,张会还与王濛、周洋等一些奥运冠军、世界冠军运营了一个名叫“冠军严选”的抖音号,为广大运动爱好者推荐好物。张会作为品鉴官和主讲人,为广大粉丝们推荐着自己精心挑选来的好物。“已经直播了十几场,大家反响不错。春节期间我们进入总结阶段,期待年后继续为大家做好服务。”

把生活过成了自己最向往的样子,张会的转型之道的确值得很多“80后”和“90后”借鉴和思考。

